
Empfänglichkeit für
Impf-Verschwörungsmythen

Das Coronavirus 
ist Teil eines inter-
nationalen Plans, 
verpflichtende 
Impfungen durch-
zusetzen.

Impfbereitschaft

Persönlicher Einsatz zur Pandemiebekämpfung

Impfen: Wissenschafts-Nationalismus Vertrauen in die Wissenschaft
& Regierung

Einstellungen gegenüber der Regierung

Auf jeden Fall
Vielleicht

Auf keinen Fall

Auf jeden Fall
Vielleicht

Auf keinen Fall

Völliges Vertrauen

Weder Misstrauen 
noch Vertrauen

Völliges Misstrauen Stimme 
voll zu

Neutral
Stimme überhaupt

nicht zu
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Hohe Risiko-
wahrnehmung

Niedrige Risiko-
wahrnehmung

NIEDRIGER bei denen, die soziale Medien
nutzen, um sich über COVID-19 zu informieren

ZUNAHME mit  
zunehmendem Alter
Ausnahme: 15 - 19
ZUNAHME in allen
Altersgruppen mit 
der Zeit

Viel HÖHER bei linker
pol. Zugehörigkeit
Pol. POLARISIERUNG
bei Impfbereitschaft
mit der Zeit
Menschen mit 
Migrationshintergrund
geraten in RÜCKSTAND 
mit der Zeit

HÖHERE Impfbereitschaft bei höherer
Risikowahrnehmung

Folgende soziodemographische Gruppen sind besonders
empfänglich für das Impf-Verschwörungsmythos:

ABNAHME der empfundenen Effektivität
von freiwilligen Maßnahmen

ZUNAHME der Befolgung freiwilliger 
Maßnahmen

ERHÖHTE WUT über Corona-
Maßnahmen

WENIGER VERTRAUEN in  
politiker und Staatsorgane 

‚Westliche‘ Impfungen gegenüber 
Russ./Chin. Impfungen bevorzugt

VERÄNDERUNGEN in der
Impfbereitschaft bei Nennung 
der Herkunft der Impfung 
BioNTech/Pfizer and Moderna
beliebteste Impfungen

Ein wichtiger Faktor, zur... 

...PRÄVENTION von 
Verschwörungsmythen 
...ERHÖHUNG der
Impfbereitschaft 

...ERHÖHUNG der Ein-
haltung gesundheitlicher
Leitlinien
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ImmerNie

Meiden von Menschen 
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Corona-Warn-App 
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Jens Spahn 
 März 2021

Jens Spahn 
 Nov/Dez 2020

Angela Merkel 
 März 2021

Angela Merkel 
 Nov/Dez 2020 -

-
-
-

Die Corona-Maßnahmen machen 
mich wütend. ”“

Vertrauen
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Sputnik V

Sanofi/GSK

Sinovac

AstraZeneca

Johnson & Johnson

CureVac

Moderna

BioNTech/Pfizer
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Chinesisch

Sputnik V
Russisch
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Französisch

CureVac
Deutsch
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